

# Выпуск № 118

## Октябрь 2023

### Новости медицинской науки

В ноябрьских заседаниях Парижского сифилидологического Общества доктора Гасту и Коммандон сообщили чрезвычайно интересный факт сохранения живых бледных спирохет на краю стакана, из которого за полчаса до тогопил больной с твердым шанкром на губе. Спирохеты обнаружены ультрамикроскопическим исследованием воды, которой был обмыт запачканный край стакана. Доклад вызвал оживленные прения, во время которых профессор Фурнье напомнил о возможности заражения сифилисом и бугорчаткой при причастии.

Русский врач. 1908. № 46

К числу многочисленных способов неоперативного лечения раковых новообразований прибавился еще один: доктор Лорен (Брюссель) сообщил Парижской медицинской академии, что он получил хорошие результаты от впрыскивания в раковые опухоли раствор формалина (от 5 до 60 к. стм); при этом происходит частичное омертвление и отторжение раковой ткани с последующим рубцеванием.

Русский врач. 1908. № 48.

Премия Нобеля

Стокгольм. Утверждают, что нобелевскую премию по медицине в этом году у разделят между Мечниковым и немецким бактериологом Эрлихом.

Русское слово. 1908. 5 ноября

# Медицинская реклама

ДОКТОР

Православный, молодой, несудимый с хорошим характером, интересный, свободный, имеющий пока 3 тысячи рублей годового дохода, желает вступить в законный брак с барышней или вдовой, симпатичной, состоятельной. Прошу посылать сведения: Царскосельский вокзал, до востребования, 10 р.№81860

Петербургская газета. 1908. 26 ноября.

## Врачебные судьбы

28 октября в Одессе скончалась Софья Каэтановна Гедройц, родившаяся в 1875 году, а звание врача получившая в 1906 году. Дочь врача, она мечтала посвятить себя врачебной деятельности, еще будучи на гимназической скамье. Всякому известно, скольких трудов стоит осуществление подобной мечты для русской женщины: изучение латинского языка, сдача дополнительных экзаменов, жизнь впроголодь вследствие крайне ограниченных средств&hellip; Все эти препятствия покойная одолела с мужеством и энергией, достойным удивления. Полная сил и страстного желания служить обездоленным, Софья Каэтановна тотчас после окончания курса в Женском Медицинском Институте отправилась в самую глухую провинцию, а именно в одну из деревень Кологривского уезда, Костромской губернии, и несмотря на весьма трудные условия жизни, была счастлива&hellip; Одного лишь желала молодая труженица получить возможность отправиться в университетский город для пополнения своих знаний. В минувшем октябре она вышла в отставку и отправилась в Одессу для научного усовершенствования. Но судьба судила иначе. Здесь Софья Каэтановна заболела и в 4 дня ее не стало. В покойной сочетались 2 качества, определившие ее нравственную личность и служившие причиной ее полного успеха за время ее кратковременной деятельности среди бедного люда: необыкновенная, чисто мужская, твердость воли и мягкое,

чисто женское, сердце. Эти качества влекли к покойной всех, приходивших с ней в сношения, в еще большей мере потому, что к ним присоединялась еще одна черта — полное самоотречение. В лице покойной семья русских врачей теряет высококого гуманного члена, бедный же русский люд преданнейшего и талантливейшего друга.

2-го ноября в Санкт-Петербурге скончался от мозгового инсульта, осложнившегося острым воспалительным легочным процессом, главный медицинский инспектор флота Владимир Сергеевич Кудрин, родившийся в 1834 году, а звание врача получивший в 1854 году. Покойный принадлежал в тому весьма симпатичному, но увы, далеко не частому типу врачей-администраторов, которые продолжают сохранять в себе, несмотря на высокое служебное положение, душу живую и прежде всего бывают людьми, а потом уже чиновниками. Помимо добросовестнейшего исполнения непосредственных служебных обязанностей, он горячо отзывался на все более или менее крупные явления общественной врачебной жизни и принимал живое и деятельное участие, не для показа только, во многих общественно-врачебных учреждениях (Чистовичевской кассе, врачебном Обществе взаимной помощи и др.) В лице его отечественная врачебная семья теряет крупную нравственную силу и смерть его оставляет в ней горестный и весьма ощутимый пробел.

Русский врач. 1908. № 45.

Новый Хлестаков

По клинскому уезду разъезжает какой-то самозванец, на паре лошадей, с кучером, рекомендуясь санитарным врачом губернского земства, Е.К.Котленко. Он посещает земских служащих, врачей и учителей и заимообразно берет деньги. Жертвой его, напр., стало слободской учитель П.Николаев, у которого он взял 25 руб. и... валяные сапоги; у врача Борщовской лечебницы занял 3 р. По-видимому, мнимый Котленко служит в земстве, так как знает очень многих земских врачей и учителей, и это облегчает ему операции. Пока неуловим.

Голос Москвы. 1908. 27 ноября

## Последние известия

С 15 ноября казначейством Петербургского городского управления открыт сбор пожертвований на памятник Д.И. Менделееву.

16 ноября в Военно-медицинской академии торжественно открыта новая акушерско-гинекологическая клиника имени барона Я.В. Виллие. Нечего и говорить, что новая клиника построена и оборудована согласно всем современным требованиям, предъявляемым к такого рода учреждениям. Во главе ее стоит профессор Г.Е. Рейн.

Русский врач. 1908. № 47

Доктор И.А.Ривьер, председатель международного медицинского общества для борьбы с войной, сообщает нам, что обществом послана германскому императору и председателю австрийского совета министров телеграмма следующего содержания: Человечество, проникнутое сознанием своих прав и своих обязанностей, требует передачи международных конфликтов на рассмотрение международных судов.

В сербское посольство поступило уже от 7 до 8 тысяч заявлений от добровольцев. Среди них много офицеров, состоящих на службе. Имеется также около 20 заявлений от женщин, желающих поступить сестрами милосердия в сербский Красный Крест.

Голос Москвы. 1908. 1 ноября

В сербское посольство поступило уже от 7 до 8 тысяч заявлений от добровольцев. Среди них много офицеров, состоящих на службе. Имеется также около 20 заявлений от женщин, желающих поступить сестрами милосердия в сербский Красный Крест.

Голос Москвы. 1908. 6 ноября

Сыпной тиф

Эпидемия сыпного тифа продолжает увеличиваться. За последнюю неделю число заболеваний возросло с 83 до 106. Пресненское попечительство о бедных входит в гор. управу с просьбой скорее устроить в грузинском районе питательные пункты, раздачу бедным белья и т.п.

Раннее утро. 1908. 20 ноября

## Врачебные будни

Во Франции изучают медицину более 600 женщин. Более 100 женщин-врачей занимаются медицинской практикой в Париже.

Русский врач. 1908. № 46

Санкт-Петербург. Великий Князь Алексей Александрович заболел 25-го октября в Париже инфлюэнцией, которая ныне осложнилась воспалением дыхательных путей и легких. Положение серьезное. Его Высочество пользуется профессор Робен.

Кончина Е.И.В. Великого Князя Алексея Александровича

(По телеграфу от нашего корреспондента)

Русское слово. 1908. 1 ноября

Париж. При последних минутах Великого Князя Алексея Александровича находились Великие Князья Владимир Александрович и Павел Александрович, а также герцог Лейхтенбергский.

Великий Князь скончался в полном сознании.

Получив известие о кончине Великого Князя, президент Французской республики прислал своего адъютанта с выражением соболезнования. Премьер Клемансо и министр иностранных дел Пишон также расписались реестре, который быстро покрывается подписями представителей официального мира.

Тело Великого Князя будет доставлено в Россию.

Он скончался в собственном отеле на, подле Елисейского дворца.

Русское слово. 1908. 2 ноября

## Телеграммы

13 ноября в Военно-медицинской академии закончились государственные испытания на степень лекаря. Звания врача удостоены 149 студентов Академии, 4 вольнослушателя из славянских государств и 15 докторов медицины иностранных университетов.

Русский врач. 1908. № 47.

Богдыхан умирает

Лондон, 31 октября. Агентству Рейтера телеграфируют из Пекина: Император при смерти. Он перенесен в траурную комнату. В 2 ч. дня издан императорский эдикт, провозглашающий принца Чуна регентом империи. Члены великого совета собрались во дворце.

Петербургская газета. 1908. 1 ноября

Кончина китайского императора

(По телеграфу от наших корреспондентов).

ЛОНДОН, 1(14),XI. Китайский император ночью скончался.

ПАРИЖ, 1(14),XI. Китайского императора могла спасти от смерти хирургическая операция. У него была брайтова болезнь, но китайский ритуал не допускает операции над сыном неба. У вдовствующей императрицы паралич. Полагают, что она в агонии. Однако, все события, которые произошли в пекинском дворце, окутаны тайной.

ЛОНДОН, 1(14),XI. Агентству Рейтера сообщают из Пекина, что император уже 10 лет страдал хроническим воспалением почек, а с недавнего времени и сахарной болезнью, к которой присоединились и другие недомогания.

Русское слово. 1908. 2 ноября

Несчастный случай на катке

На катке яхт-клуба третьего дня во время розыгрыша партии хоккей два игрока столкнулись, при чем один из них - господин Ауэ получил сотрясение мозга.

Русское слово. 1908. 21 ноября

## Врчаебные тайны

В докладе, который на днях представляет в Государственную Думу Гучков по вопросу о необходимости реформы медицинского и санитарного дела в армии, указывается, как мы слышали, на крупный недостаток врачей в армии (до 20 %), обуславливаемый неудовлетворительным материальным содержанием военных врачей и неопределенностью их служебного положения.

Русский врач. 1908. № 47.

## Странный пациент

А.Н.Одинокоев, зайдя в пьяном виде в Таганскую аптеку, спросил доктора, а когда ему сказали, что доктора нет, он стал бить витрины; пытавшегося его удержать аптекарского помощника Миленковского пациент укусил за ногу.

Раннее утро. 1908. 2 ноября

В юртах Кончембурских есть могила татарского святого. Вообще таких могил святых не много в Тобольской губернии. Но интересно. что один такой святой - есть живой в юртах Турбинских; к нему не только татары относятся с большим почтением, но и вообще он пользуется большой популярностью также среди русских, к нему ездят из далека лечиться от запоя и других болезней.

Сибирский листок. 1908. 9 ноября

## Феноменальная женщина

Уфа. В деревне Бабкиной, Уфимского уезда, крестьянка родила сразу двух мальчиков и девочку. Эта феноменальная женщина за пять лет замужества имела 13 детей - две тройни, три двойни и девочку. Из них четверо живут, остальные умерли.

Русское слово. 1908. 12 ноября

# Происшествия

Кременчуг. В аптекарских складах города произведены обыски. Обнаружено значительное количество поддельных патентованных средств иностранных фирм.

Русское слово. 1908. 2 ноября



## Фальсификаторы лекарств

Полтава. Обнаружена лаборатория, изготовлявшая поддельные патентованные препараты заграничных фирм. Выяснилось, что местные фальсификаторы сбывали свой товар в громадном количестве в Сибирь и на Кавказ.

Русское слово. 1908. 5 ноября

## Суррогаты медикаментов

По данным фармацевтического о-ва, во многих московских аптеках все настойки (tincturae) готовятся на древесном спирте. Кроме того, многие аптеки систематически приобретают фабрикаты одесских заграничных фабрик.

Раннее утро. 1908. 6 ноября

## Откушенный нос лошадю

Вчера вечером в Обуховскую больницу был доставлен извозчик кр. Ефим Трофимов, 57 лет, с откушенным носом и перекусанным плечом. Трофимов пострадал в №5 по Предтеченской ул. Он вел под уздцы лошадь; та вырвалась и начала кусать его. На крик сбежались извозчики и спасли Трофимова.

Петербургская газета. 1908. 3 ноября

5 ноября, вечером, из отделения для душевно-больных офицеров бежал, - по словам Нового Времени, - один из важных политических арестованных, поручик Г-р. Взломав окно, он перелез через высокую каменную стену. Немедленно на соседние улицы были посланы 15 солдат, но поиски оказались безрезультатными. Говорят, что бежавшего видели в Дегтярном пер. Полагают, что Г-р симулировал болезнь. Вчера Г-р задержан

полицией.

Раннее утро. 1908. 7 ноября

Сегодняшние газеты сообщали о побеге из Николаевского военного госпиталя офицера, находившегося там на излечении, при чем отмечалось, что офицер важный политический подследственный.

Заведующий психиатрическим отделением проф. Розенбах сообщил в беседе вашему корреспонденту, что сведения эти неверны. Убежавший подпоручик М. вовсе не подследственный и не арестант. Он добровольно поступил в госпиталь для излечения от морфинизма и бежал, вследствие того, что ему не дали требуемого им морфия.

Русское слово. 1908. 7 ноября

Возмутительные преступления

Киев. Прохожие нашли на улице в бессознательном состоянии молодую девушку и доставили ее на станцию скорой помощи. Врач констатировал ожоги рта. Оправившись девушка заявила, что двое мужчин набросили ей на улице на голову пальто, завезли на извозчике в какой-то дом, изнасиловали и бросили на лице, предварительно влив в рот нашатырь.

Русское слово. 1908. 15 ноября

Саратов. Слушалось дело Семенова, руководителя шайки, опаивавшей с целью ограбления атропином пассажиров на пароходах. Двое опоенных попали в психиатрическую лечебницу; третий, московский купец Артемов, умер. Семенов приговорен на 12 лет в каторгу.

Русское слово. 1908. 20 ноября

Новый вид аферы

22-го Ноября к проходившему по Невскому проспекту инженеру С.Вейгнеру подошла молодая девушка и дрожащим голосом попросила разменять 25-рублевый кредитный билет, так как ей необходимо уплатить за визит доктору, находящемуся у ее больного отца. Г.Вейгнер разменял и, приняв сложенную в четвертушку ассигнацию из рук девушки. поспешившей в ближайший двор дома, положил деньги в бумажник и продолжал путь. Вечером г. Вейгнер, проверяя деньги, был немало поражен, увидя, что сделанся жертвой нового вида аферы. Кредитный билет 25-рублевого достоинства, полученный им от девушки, оказался не более не менее, как... рисунком до того, впрочем. прекрасно выполненным, что сразу обмана не заметишь.

Петербургский листок. 1908. 24 ноября

Взрыв в покойницкой

Рига. В покойницкой городской больницы произошел взрыв светильного газа. Убита служанка, тяжело ранен фельдшер. Гробы с покойниками разбросаны. Возникший пожар вызванным пожарным командам удалось потушить.

Русское слово. 1908. 29 ноября

## Беседы

Фальсификация старого меда

Нам пишут: В настоящее время фальсификаторы добрались и до подделки старого польского меда: транспорт такой подделки прислан из Юго-Западного края и распродан разным погребщикам. Ни видом, ни вкусом, ни посудой подделка не отличается от настоящего старого меда, но даже у людей с цветущим здоровьем делятся с неделю головные боли после этого напитка.

Петербургский листок. 1908. 20 ноября

### Лекции о холере для дворников

Нам передают, что в целях борьбы с непрекращающейся в столице холерной эпидемией, управление старшего врачебного инспектора гор. Петербурга организованы лекции по гигиене и пропедевтике. Лекции читаются городскими врачами-специалистами и предназначены исключительно для старших дворников и их заместителей. Дворники вызываются для слушания лекций повестками через полицейские участки группами в 100-125 человек.

Петербургский листок. 1908. 22 ноября

### Обращение к населению

Санкт-Петербургский градоначальник считает нужным напомнить жителям столицы о необходимости соблюдать правила личного предохранения от холеры и главным образом: не пить сырой воды, не есть гнилых овощей и фруктов, не злоупотреблять спиртными напитками, наблюдать за чистотой рук, в особенности перед едой, соблюдать по возможности чистоту и опрятность в пище, в одежде, в жилье и при первых признаках острого кишечного заболевания немедленно обращаться к врачу.

Только при общем содействии и при строгом подчинении требованиям санитарно-полицейского надзора, можно быть уверенным, что столица избавится от холерной эпидемии в самом скором времени.

Петербургская газета. 1908. 23 ноября